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HETI SZEMLE.
POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.
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Egyes szám. ára 20 fillér.

Uj emberbarát! intézmény.
Nem régen egy kiváló egye­

temi tanár oda fordult növendékei­
hez s igy szólt: „Mi kutatunk, bú­
várkodunk, de higyjék meg, egy 
szemernyi szeretet többet ér a tár­
sadalomban, mint ezer felfedezés.“ 
Valóban Schwarz, Glitten berg, Ga­
lilei, Wo It, Stephenson lángeszének 
productumai kiemelték a régi tudo­
mányos világot sarkaiból, nagyszerű 
perspoctivát nyitottak a szellem előtt, 
magukban rejtik a haladás ezer ru­
góit, de nem hozták közelebb a 
sziveket, nem enyhítették a nyomort, 
nem szárították fel a kényeket, 
sőt még jobban elválasztották az 
egyéneket egymástól, s kiélesitettók 
az ellentéteket. A mai müveit tár­
sadalomban egy tündéri fényben ra­
gyogó főváros utczáján történt, hogy 
valamelyik sebesen robogó kocsi 
egy gyermeket elgázolt, — a pincze 
lakásból elő rohanó anya már csak 
a kihűlő tetemre borulhatott s midőn 
forró anyai csókjával elhalmazta a kis 
halottat, igy szólt: szegénykéin, jól 
jártál, legalább nem fogsz többé 
éhezni. Íme, egy ilyen példa szomorú 
világot vet a mai társadalmi hely­
zetre. Pedig ennek nem volna sza­
bad megtörténnie. Szegények mindig 
lesznek közöttünk, de a nyomort 
száműzni kellene a földről. Hanem 
a mai társadalom közszervezésében 
még távol áll a keresztény szellemtől,

Felelős szerkesztő
BÁTHORY ENDRE.

A lap kiadója :
A „PÁZMÁNY-SAJTÓ."

inkább az önzés uralkodik benne. 
A tőke birtokosa, a börze embere 
csak a perczentet nézi az egyénben, 
melyet részére hozhat, a dúsgazdag 
gyáros kihasználja a munkást s mi­
dőn ez már hasznavehetetlenné vá­
lik, irgalmatlanul sorsára bízza. Le­
het ugyan, mint egy jeles iró 
mondja, hogy a tőke irgalmatlan 
uralma végső küzdelme az önzés­
nek a felebaráti szeretet ellen.

Mi óhajtjuk hinni, hogy a jövő­
ben az ember az emberben Isten 
képmását, testvérét fogja látni, a ki 
ellen nem kell küzdenie, hanem aki­
vel karöltve munkálkodva magasz­
tos czéljait hamarabb érheti el; sze­
retjük hinni, hogy a keresztény val­
lás fenséges elvei midig jobban 
és jobban fognak érvényesülni a 
gyakorlatban. S épen azprt öröm­
mel üdvözlünk minden olyan moz­
galmat, intézményt, társaságot, mely 
a szeretetet, a humanism üst írja 
zászlójára; bárki alapította, bárki 
vezeti, talán öntudatlanul is a mi 
czélunkat szolgálja Az isteni Mes­
tertől indult ki a pogány világ előtt 
ismeretlen jelszó : „Szeressétek egy­
mást“ s a társadalomban érvényre 
emelkedett szeretet vezeti majd az 
emberiséget vissza hozzá, mert az 
ember ellenállhat a világosságnak, 
ellenállhat a hatalomnak, ellen­
állhat a nagyságnak, de a jóságnak, 
a szeretetnek nem állhat ellen. Vá­
rosunkban egy uj humánus intéz-
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meny alakult meg, a mentő egye­
sület, elvünkből kifolyólag ezt is 
örömmel támogatjuk. Az építkezés­
nél, fürdőzés közben, a nagy közle­
kedései lovak megbokrosodása miatt, 
hirtelen fellépő betegség következ­
tében, hányszor érheti az embert 
otthonától távol szerencsétlenség.

Ma ezt, holnap azt, holnapután 
talán engem. Szét roncsolt fejjel, meg­
pattant véredény nyel, eltört lábbal 
ott fekszel valamelyik utczaköveze- 
zeten, az emberek egy része közö­
nyösen megy el melletted, kevesen 
megái Innak egy pár pillanatig, hogy 
lássák, mi történt. Akad egy-kettő, 
a ki segíteni szeretne rajtad, de nem 
tudja miként. Minden perez növeli 
határtalan kínjaidat, minden perez 
előhírnöke lehet a körületted ólál­
kodó halálnak ; a nehezen előkap­
ható rendőr sokszor már csak hul­
lát szállít haza. Mily szerencse, ha 
mentők vannak valamelyik város­
ban. Ezek megadják az első segélyt, 
szakavatottan bekötik sebeidet, eny­
hítik fájdalmadat s a megsegített 
életerő, az egészen el nem gyötört 
szervezet megbirkózik a halállal, 
mely ellenkező esetben talán győze­
delmeskedett volna fetette. Akadna-e 
ember, ki felesleges filléreiből ne 
juttatna ily humánus, ily szükséges 
intézmény ezé Íjaira'?

ti ennek az egyesületnek egy 
nagy azé Íja van. Mentőkocsit óhajt 
venni, hogy nemes feladatát annál

TÁRCZA. 

Thorissa titka.
1813 augusztus.

Irta: Bakkay Kálmán.

Május hónap van. A tavasz fölkelő 
napja s nyiladozó virágai a szabadba csalo­
gatják a tél dermesztő hidegétől a szoba 
négy fala közé zárkózott embereket, hogy 
leiköket az anyagi világ is uj erőre, nagyobb 
életkedvre ós kitartó munkásságra sarkalja. 
Hiába ! Emberek vagyunk. Érzékeink alá 
eső dolgok nem hagynak bennünket érin­
tetlenül s csak növelik a soha semmi kö­
rülmények között sem változható valódi igaz­
ság, jóság és szépség értékét.

Szalmát városának ez évben a tavasz 
örömeiből kettős osztályrész jutott. Nemcsak

a természet anyagi szépsége köti le figyel­
mét, de a szellemi erő művészete is a szo­
kottnál magasabb régiókba emeli, midőn 
abban a szerencsés helyzetben lehetett, hogy 
Zichy Géza gróf által rendezett jótékonyczélu 
hangversenyen részivelt s csodálta a félkezü 
világhírű művész páratlan alkotásait. Messze 
vidékről sereglettek össze az emberek, hogy 
osztályrészüket kivegyék e magasabb szel­
lemi élvezetből.

Zichy Géza gróf egyénisége s minden 
tekintetben páratlan jelleme mindenkit le­
bilincsel, a kinek csak alkalma és szerencséje 
volt vele találkozhatni. Szeretjük a nagy 
embereket s természetünk eltörölhetlen tör­
vénye parancsolja, hogy meghajoljunk előt­
tük. Gyermekekké leszünk jelenlétükben s 
ilyenkor, hogy csodálatunk ós hálánk adó­
ját csak némiképen is leróhassuk, igyek­
szünk emlékkópen megtartani minden leg­

kisebb igét, a mely ajkaikról elhangzott. 
E sorok Írója is e gyermeki érzelmekről akar 
szerény tanúságot tenni, midőn a Kegyelmes 
Úr kegyes engedélyéből és Püspök Úr ()- 
méltósága egyenes óhajára és felszólítására 
egy, az ősi Szimay-család történetére vonat­
kozó s a püspöki patriarchális ebéd alkalmá­
val a gróf ajkairól hallott rejtélyes kis tör­
ténetet hoz a nagyközönség tudomására.

1813 ban történt augusztus közepe tá­
ján. A kies Thorissa várkastélyban, Sáros 
megyében, laktak a Szirmay grófok. Közeli 
rokonságban van e család Zichy Géza gróffal, 
a kinek nagyanyja Szirmay llanni grófnő 
szintén e kastélyban nevelkedett s felesége 
volt Sztáray Vincze grófnak, anyai részről 
Zichy Géza gróf nagyapjának. Ugyanitt ne­
velkedett Szirmay Sándor gróf is, a ki nevelő 
atyja volt Szirmay Sztáray Alexandrának, a 
volt berlini nagykövet, Széchenyi Imre gróf
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könnyebben megoldhassa. Hordszó- 
ken vinni a szenvedőt ízléstelen és 
hosszadalmas munka, pedig sokszor 
minden perez drága. Bérkocsit csak 
a piaczon lehet kapni, mig ezért el­
szaladnak, inig elmennek vele a 
mentőtanyára s felszerelik, sok idő 
pródálódik el. Sokszor nem is tud­
ják, minő eszközöket, köteléket, or­
vosszereket stb. vigyenek a sebesült­
hez; máskor a sebesült nem képes 
a flakker-köllséget fedezni, mind­
ezen okok valóban kívánatossá te­
szik a mentő-kocsi beszerzését ; me­
lyen rajta volna állandóan az összes 
felszerelés, s melylyel tüstént lehetne 
indulni a szerencsétlenség, színhe­
lyére a mindig kéznél levő tűzoltó 
lovak segélyével.

A jövő hóban majálist rendez 
nek városunkban a mentőkocsi be­
szerzési költségeinek fedezésére. 
Városunk közönsége, a mely oly 
nemesen érző, mely minden szép 
intentiót felkarol leikével, a mely 
óvonkint ezreket áldoz a humaniz­
mus oltárára, bizonyára itt is ki fogja 
venni a maga részét, hogy mentül 
nagyobb legyen a felmutatható ered­
mény.

Viczinális bajok.
Két czikket vettünk a viczinális vasut 

üzletkezelőségéhez adressálva, melyekből az lát. 
szik, hogy a közönségnek nagyon is ellentétes 
informátiókat van alkalma szerezni a vasúti 
alkalmazottak eljárásáról, s ez a körülmény 
csakugyan annak a látszatával bir, mintha egyesek 
szántszándékkal keresnék az alkalmat az egyet­
értés felbontására, mert másként alig lehet el­
képzelni, hogy az első czikk*) Írójának bizony­
sága szerint teljesen korrekt magatartásu, elő­
zékeny vasúti alkalmazottak, más esetekben 
féktelen, szenvedélyes, önmagukról megfeled­
kezett vadállathoz hasonló páriák legyenek. 
Hogy a nagyközönség könnyebben tájékozhassa 
magát, közöljük mindakettőt, amint következik:

1.
Kérelem a viczinális vasut üzletkezelőségéhez.

Az utóbbi időben a hírlapi közlemények­
ből arról győződtünk meg, hogy a szatmár-er-

*) Igen előkelő kézből érkezett. ' Szerk.
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dődi vicinális vasúton utazó közönség és az 
üzletkezelőség érdekei — legalább látszat sze­
rint — nem haladlak egymás mellett párhuza­
mosan, hanem többé kevésbbé keresztezték egy­
mást és igy kisebb, nagyobb súrlódásokra szol­
gáltattak alkalmat.

Az igazságos kritika nem lehet egyoldalú. 
Ahol két fél összeszólalkozik egymással, ott 
mindeniknek van valami sérelme, mely vagy 
valóságon alapul vagy pedig csupán alanyi fel­
fogásban gyökerezik. Egy harmadikra van ilyen­
kor szükség, aki higgadtan mérlegelje a két fel 
álláspontját és érdektelenül mondjon Ítéletet az 
érdekösszeü'.közés eseteiben.

Legtöbbször az szokott történni, hogy a 
vitatkozás hevében mindenik követ el valami 
hibát, ami aztán természetesen gátolja a kívá­
natos egyetértést. Az igazságos kritikának fel­
adata ledönteni az elválasztó falakat és párhu­
zamos vágányokba visszaterelni a kizökkent 
érdek-kerekeket. Épen ezért az igazságos kri­
tika nem lehet sérelmes sem az egyik, sem a 
másik félre.

A nehézményezett esetekből azt a meg­
győződést mentettük, hogy az érdekek harczá- 
ban a vicinális vasúton utazó közönségnek is 
fájt valami, de ezt a sebet a publikumon inkább 
a szükség ejtette, mint az üzletkezelőség. Ez 
utóbbinak is fájt valami, amit ismét a publi­
kumnak nem rossz akarata, hanem kissé tulcsi- 
gázott követelése idézett elő.

Nagyon helyesen teszi az üzletkezelőség, 
hogy a müveit közönség méltányos bírálatára 
appellál és ennek segítségét kéri az érdek ellen­
tétek" igazságos és méltányos kiegyeztetése czél- 
jából, mert hiába, csak kölcsönös méltányosság­
gal lehet itt a diszszonancziát megszüntetni és 
harmonikus egyetértést létesíteni.

Most legközelebb volt alkalmunk ezen a 
viczinális vasúton először utazni s mondhatjuk_ 
hogy a rend tekintetében semmi kívánni valónk 
nem lehetett az üzletkezelőséggel szemben. Nem 
időztünk sehol szükségtelenül s a vonat vezető­
személyzete mindenütt a legnagyobb figyelmet 
és szolgálatkészséget tanúsította az utasokkal 
szemben.

Egy dologgal azonban sehogy sem tud­
tunk kibékülni s épen ennek akarunk most 
kifejezést adni. Az üzletkezelőség jelen soraink­
ból is meg lehet győződve róla, hogy toliunkat 
csak a méltányosság vezérli s ezért bizalommal

várjuk, hogy az üzletkezelőség előzékeny és 
szintén méltányos lesz kérelmünkkel szemben.

De térjünk a dologra. Ezen a viczinális 
vonaton — mint a vezető személyektől érte­
sültünk-— nem volt egyetlen egy kupé sem, 
ahol a kocsi belsejében szabad volt volna do­
hányozni. Meglehetős utat tettünk már életünk­
ben úgy hazai, mint külföldi vasutakon, de 
nem láttunk soha olyan vasutat, sem fő-, sem 
szárnyvonalat, ahol a dohányzást a kocsik bel­
sejében tilalmaztak volna. Az utasoknak mindig 
elenyésző csekély része az, amely nem tudja 
tűrni a d )hányfüstöt, a legnagyobb rész vagy 
dohányos, vagy legalább nincs ellenére a do­
hányzás.

Jól van, hát legyenek kocsik nem dohány­
zók számára is, de ne kényszerítsék az utasok 
legnagyobb részét a dohányzástól való tartózko­
dásra épen olyan vasúton, amelyen a legtöbb 
ember kedvtelésből, szórakozásból utazik. Kö­
szönjük az olyan szórakozást, ahol még dohá­
nyozni sem lehet, de nem kérünk belőle.

A villamos vasúton még csal< elmegyünk 
egy pár perczig a kocsi nyílt hátsórészében 
állva és dohányozva, de már azt senki sem 
követelheti tőlünk méltányosan, hogy a Szatmár- 
hegyig tartó utón mindig a nyílt téren álljunk, 
még nyáron sem, annál kevésbé a zordonabb 
évszakokban !

A dohányzás tilalmazása a kocsik belse­
jében annyira feltűnő, hallatlan és méltánytalan 
intézkedés, melylyel a dohányzó utasok nem 
békülhetnek ki soha.

A jog es méltányosság azt követeli, hogy 
az utazó publikumnak minden olyan igényéi 
kielégittessenek, melyek a vasut anyagi érdekeit 
nem koczkáztatják. A dohányzás pedig olyan 
igény, mely távolról sem ütközik bele a vasut 
érdekébe, de még az üzletkezelő ur érdekebe 
sem, mert ő, mint nem dohányos, mindig fog 
találni olyan kocsit, ahol kikerülheti a dohány­
füstöt.

Nem kedvezményt, de jogos és méltányos 
dolgot kérünk, midőn a dohányzás tilalmának 
megszüntetését kérjük.

II.
A közönség köréből.

A Heti Szemle múlt szamában a nagy 
közönség inzultálására egy czikk jelent meg 
„Mulatozás és életmentés“ czim alatt: mert abban 
semmi egyéb nem létezik kihivásnál. Nagyon 
sajnálatraméltó, hogy azon sorokat iró oly nagy

özvegyének. Maga az esemény Szirmay Ed 
mund gróf alatt játszódott, le. Egy ottani 
tiszttartó levele tesz róla hiteles tanúbizony­
ságot, a mely jelenleg Zichg Géza gróf bir­
tokában van.

A mi a kastélyt illeti, egész kis városi 
élet volt benne. A családon és személyzeten 
kivül 86 (ágból álló zenekar lakott állandóan 
a kastélyban. Ez is mutatja, hogy a család 
nagy zenekedvelő volt. Minden tagja szüle­
tett. zeneművész hirében állott; maga Zichy 
Géza gróf is saját vallomása szerint — ezek­
től örökölte a zenei talentumot. Óriási árkok 
vették körül a kastélyt, melyek mintegy be- 
vehotetlenné telték s elválasztották a gaz­
dasági udvartól. A házi kápolnából, mely a 
kastély közepét foglalta el, két torony emel­
kedett a magasba egész a fellegekig, mintegy 
jelezni akarván magasztos rendeltetését. 
Úgy látszott, emberi kéz itt nem tehet kárt 
s az ősrégi grófi család nagyságát és tekin­
télyét a múlandóság tengerébe bukó évek 
csak növelni fogják. Ámde eddig kifürkész 
hetlen okok miatt e szép épület rövid 8 óra alatt 
a föld mélyébe sülyedt, mintha csak azt akarta 
volna hirdetni: Minden múlandó e földön I“

Gyönyörű augusztusi este van. A nap 
már lenyugodott, mintha csak el akart volna 
rejtőzni e szomorú esemény elől. A hold, a 
csillagok ezrei feljöttek, az esti harmat pedig 
már előre lesirja kényéit a bekövetkezendő 
pusztulás helyére. A zenekar is elhallgat, 
édes álom nehezedik a kastély minden lakó­
jának szemére, hogy helyrepótolva az elve­
szett erőt, uj életre és küzdelemre hivja fel 
a meglevőt. A kastély papja álmodik, álmai 
szépek lehetnek, mert az álomképbe haran­
gok hangjai is vegyülnek. Felébred: álom 
volt, szép álom, de nem az egész, mert a 
harangok kongásál most is hallja. Tovább 
hallgatódzik. „Kongatnak, baj van“, — kiáltja; 
lerohan az udvarra s legnagyobb csodálko­
zással látja, hogy a tornyok lejebb szállnak, 
inognak s ingásukban a harangokat vész- 
telje-en konditgatják. Épen éjfél vau. Men­
tem emberi életet, menteni mindent, a mit 
csak lehet, súgta lelkiismerete s azt kiáltotta 
a rendkívüli tünemény által felriasztott egész 
ház épe is. A száj a szív teljéből beszól,— 
mond ' a Szentirás, hozzálehetjük : nemcsak 
besy.. . hanem cselekszik is. Hivatásos, hithű, 
sziL * pap lehetett, mert a veszély beálltá­

val első gondolata a legdrágább kincsre, a 
legmóltóságosabb Olláriszentségre irányul. 
Fölrohan a kápolnába s saját életének veszé­
lyeztetésével, az előtörő források miatt mellig 
vízben magasra tartva az Oltáriszentséget 
szerencsésen biztos helyre viszi a legszen­
tebbet. Lassan ment a sülyedós s a mi a 
legcsodálatosabb, semmit sem menthettek 
meg ugyan az anyagiakból, de emberéletben 
kár nem esett. Reggel 6 órakor a templom 
tornyának keresztjét még látták; 8 órakor 
azonban egyenlő volt minden a föld színé­
vel. A természet megörökítette e helyet, mert 
sárgaszinü homokkal fedte be a rejtélyes 
talajt, minőt az egész vidéken csak ott talál­
hatni. Az árkokban, gazdasági épületekben 
s egy Mária-kápolnaban semmi kár sem tör­
tént. A veszteség azonban igy is még csak 
közelítőleg sem állapítható meg, mert a kas­
télyon és felszerelésein kivül rengeteg mű­
kincs lelte a föld mélyében sirját. Kétszáz 
személyre való ezüst készlet, aranynemüek, 
drágaságok, sok kép, festmény, egyszóval 
minden, ami egy ősrégi, grófi és műkincsek­
ben gazdag kastélyban becses csak elkép­
zelhető.

!í * sas..
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ördögi gyülölségben él az igazság istenasszo­
nyával, még azon esetben is, ha arra számított, 
mikép vak lévén, nem látja meg sorait, nem 
volt szabad azokat Írnia, mert ha vak is és 
nem lát, de nem süket és igy mindent meg­
hallhat és meg is hall. És igy nincs más hátra 
mint „Justitia“ asszonytól bocsánatot kérni’ 
mert nem tudna bármilyen drága áron sem egy 
tanút fogadni, — nem arra, amit soraiban állít 
hogy az utasokon a mulatozás utáni állapot 
szembetűnő jelei látszottak — de még arra 
sem, hogy az utasok bármelyikén a jókedv’ 
előjelének sötétségből messziről felderengő 
szürke hajnalfény sugárkája is ezerszeresen 
nagyitó szemlencsén is felfedezhető lett volna.
— És ez, hogy igy volt, tudom igazolrtj 
ingyen, 10—20—30 tanúval és pedig ingyen | 
De ez nagy szerencse kivált arra nézve, ki a 
hivatott sorokat irta, mert ha az utasok közül 
csak egyetlen egy is elveszti lélekegyensulyát 
az utasokat lekisérő vinczellérek egyes szavakra 
és kórusára hallgat, hogy „üssem I“ vagy „üs­
sük 111“ úgy czikket Író ma halva feküdne vagy 
legenyhébb esetben nyomhatta volna betegágyát
— Ez nem történt meg, ez az utazó közönség 
érdeme, hogy ott helyben annyi gorombaságot 
eltűrt büntetlenül. —• Ezért a hírlapban kö­
szönetét kellett volna mondani nem pedig 
ismét insultálni; — mert lessék elhinni, hogy 
minden actió reactiót szül, és egyszer egy 
részeg vagy paraszt ember olyan elégtételt 
vesz magának, a milyen épen neki tetszik. 
Azért tanácsolom, jó lesz a közönség bántal­
mazásával felhagyni, és béketürését tovább 
nem próbálgatni és egy hírlapi czikket kibo­
csátani nem olyan czimmel, mint a mai is, ha 
nem igy czimezni „Proclamation1

Alantirott tudatom a nagyérdemű, hegyre 
ránduló közönséggel, miszerint paszomántos ru­
hámat és zsinóros sapkámat magamra öltöm 
es az utazó közönség rendelkezésére állok, Ígé­
rem, hogy a mai naptól minden induló háznál 
a felszállhatási vagy indulási idő csengővel és 
szóval jelezve lesz és igy ezentúl nem lesz a 
közönség kénytelen ki ekkor, ki akkor a vo­
natra ugrálni, mivel a készenlét mindig jelezve 
lesz. Ígérem, hogy a meneteket pontosan betar­
tom és betartatom. — Ígérem és megtartom, 
hogy a múlt évben megrendelt, de meg nem 
érkézéit 4 drb. személyszállító kocsiból egyet 
az igazgatóságtól kierőszakolok és igy nem lesz 
kénytelen a marhaszállitó kocsiba jutott utazó

A tünemény okát biztosan nem tudják 
megállapítani; valószínű azonban, hogy e 
páratlan jelenség a föld gyomrában elemi 
erővel működő források eredménye, melyek 
kimosva a kastély alatt levő talajt, hatalmas 
űrt képeztek. E föltevés mellett vannak az 
előtörő vizek s az a körülmény, hogy a kas­
tély szomsédságában lévő patak annyira meg­
árad ott, hogy az árkoknál vont s a Mária- 
kápolna védelmére szolgáló magas falat is 
majdnem ledöntötte.

A családi sírbolt kapui felpattantak s 
az ott levő holttetemek közöl a viz sokat 
felszínre hozott, melyek most a Sztáray gró­
fok templomában, Sztárán nyugosznak. Ér­
dekes ezzel kapcsolatban Lodron grófnő tete­
mének története, melyre szintén ráakadtak 
hét ménfőidre a katasztrópha helyétől, de 
nem tudták először kilétét megállapítani. 
Ugyanis egy szerencsétlen véletlen után 
Ítélve a lábain levő fekete selyem harisnyák 
miatt, minőket véleményük szerint az akkori 
időben csak zsidónők szoktak volt hordani, 
zsidónak nyilvánították, s mivel senki sem 
akarta eltemetni, a zsidó temetőben tették 
örök nyugalomra. A Szirmay-család házipap-
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közönség összesége állva és zsúfolva járni, ha­
nem legalább is fele mindenkor leülhet. —ígé­
rem azt is, hogy miután meggyőződtem róla 
személyesen, hogy a dohányzó közönség eső­
ben és szélben volt kénytelen eddig a torná- 
czon állani, hol még az a kényelmetlensége is 
volt, hogy az Előcserre nagy erővel kapaszkodó 
kazán kéményéből tüzes sziporka özönével volt 
elborítva, ezen rendetlenségen úgy segítettem, 
hogy az állami fővonatok mintájára dohányzó 
kocsiról gondoskodtam. ígérem azt is, hogy a 
nekem szép hasznot hajtó vasúton levő korcs­
mát — miután arról győződtem meg, hogy ki­
szolgáló cselédeim azzal a nagy kosárral az 
utasokat ide-oda lökdösik, még a nők kalapját 
vagy ruházatját sem kímélvén embertelenül bán­
nak el — ezennel beszüntetem. Végül pedig 
beösmerem, hogy ezen vasút a közönség jóvol­
táért létesiltetett, nem pedig a hogy eddig gya­
korlatban volt; a közönség létezett a vasúiért 

De mit ér itt a panasz, forduljunk odaj 
hol segítenek is rajta.

Tekintetes Nemes városi tanács! 
Szattnár város közönségének 100.000 fo­

rintja fekszik e vasúiban, milliója a hegyben. 
A nemes város tanácsának, hogy polgárai bol­
dogulhassanak, mindent meg kell kisérteni, mert 
erkölcsi kötelessége, de a legszentebb akarata 
mellett sem tudja minden kísérletezését gyü­
mölcsözővé vagy hasznot hajtóvá tenni. Egyik 
ilyen kísérletezése a hegyi vasút, mely rövid 
élete ideje alatt tanúságot tett arról, hogy jó 
kezek között nagy hasznot hajtó vállalata leend 
e városnak.

Azon alázatteljes kérésemmel fordulok a 
lek. városi tanácshoz, hogy hatáskörében mél- 
tóztassék oda hatni a tek. vasúti Igazgatóság­
nál, hogy a vasút személyzete mindenkor kö­
telességtudó, a vasút ügyét szivén hordó, tör­
vényeket megtartó egyénekkel, nem pedig ma­
gán érdekért szaladó alkalmazottak önkénye 
alá legyen helyezve

Szatmár, 1901. május 23.
.. Tisztelettel,

Utas.
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A szatmár-ugocsamegyei rk. néptanító- 
egyesület közgyűléséhez.

Régi vágyam teljesüléséhez jutok el, 
mikor e jelen sorokat, megírom. — Az 1868. 
XXXVIII. t. ez. értelmében a tanítóképző­

jét azonban egy szellem igen sokáig kínozta 
álmaiban és arra kérte, hogy a zsidók meg 
nem szentelt nyugvó helyéről hitének meg­
felelő temetőbe tegyék pihenni. — Ez meg 
is történt. — Tehát ismét csak véletlennek 
köszönhető, hogy e családhoz tartozó Lodron 
grófnő vallásának és családjának megfelelő 
helyen nyugszik.

Azóta madjnem száz esztendő múlt el. 
Eddig csak egy harangot sikerült megtalálni. 
De nem is igen kutattak, mert bizonytalan, 
vájjon a sülyedós egyenes, vagy más irány­
ban történt. Pedig úgy a családra, mint a 
művészetre nézve igen érdekes adatok kerül­
nének napfényre. A föld pora fedi tehát a 
kastélyt s drágaságait; feledés homálya 
borítja az ott történteket. De talán már 
nem sokáig, mert Zichy Géza gróf és a Szir- 
may család érdeklődik az elsülyedt várkas­
tély iránt és nincs kizárva, hogy okszerű fu­
ratások és ásatások felderítik a thorissai 
kastély titkát.

intézeteknek gyakorló iskolával kell „össze­
kötve lennie, melyben a növendék tanítók 
gyakorlatilag képeztessenek.“ Szatmár egy­
házmegyének van kir. kath. tanító és ugyan­
csak kir. kath. tanitónőképző-intézete, de nincs 
ezek mellett gyakorló elemi iskolája. A mit 
a múltban és jelenleg is gyakorló iskolának 
neveztek és neveznek, azok nem gyakorló 
iskolák, azok, és ezt magam is állítom, min­
taszerűen vezetett, osztályonkint elkülönített, 
a törvény szellemének minden izében meg­
felelő elemi iskolák, értem ezek alatt a kath. 
fi-iskolát és a zárdabeli leány elemi iskolát; 
mely iskolák azonban semmi körülmények 
között nem alkalmasak arra, hogy képét 
nyújtsák egy hat osztályt magába fogadó 
osztatlan iskolának; már pedig a szálmári 
kir. kath. tanitó-és tanitónőképző-intőzetek­
ből kikerült növendékek nagy része, még pe­
dig túlnyomó nagyrésze, nemde osztatlan 
iskolához kerül?! A tanév megkezdődött.

Előveszi a fiatal tanító „Az egy tanító­
val biró elemi népiskola leczkerend“-jél, azt 
igen szépen lemásolja és ráadásul kifüggeszti 
iskolájának falára. Mi is van abban a leczke- 
rendben? Van abban „betütörlés, szókisze­
dés, emlézés előkészülés“ és sok más egyébb. 
Mit csináljon a fiatal tanító a betütörléssel, 
a szókiszedéssei, meg a többi csendes fog­
lalkozásra szánt anyaggal? hiszen ő ezeket 
gyakorlatilag soha sem látta, mert'nem volt 
reá alkalma, ő csak egy osztály munkássá­
gának volt szemtanúja. Nem kis dolog az, 
egy osztatlan iskolát hat osztálylya 1 vezetni, 
főleg ma, mert a legújabb miniszteri ren­
deletek szerint, törlendő a „csoportok“ rend­
szere s helyette az osztály-rendszer keresz­
tülvitele van szigorúsággal meghagyva.

Igen kérem a dologhoz értő tanférfi­
akat, ne méltóztassanak a jelzett körülményt 
kicsiségnek tekinteni, mert én hosszas, J,8 
évi tapasztalat után csak azt mondhatom, 
hogy az nem oly kicsiség, mint aminőnek 
talán felületesen Ítélve első pillanatra lát­
szik — Igen sok esetben kitűnő tanképe- 
siléssel, — az ennél gyöngébbeket nem is 
veszem például, —- rendelkező fiatal tanító, 
éveken keresztül csak tapogatódzik egy 
osztatlan iskolában, hát ha még annak fél­
órás rendszerét is követi, úgy akkor még 
több éven át, a legjobb igyekezető mellett 
is, a semmittevésnél alig tett többet. Az 
osztatlan iskolának, a többi között, még egy 
nagyhorderejű művészete van és ez a csen­
des foglalkoztatás.

Nagyon sok szépet, gyönyörű dolgo­
kat elsajátíthatnak a tani tó képző-in tóze ti 
növendékek a szatmári képzett és ügybuzgó 
kath. tanítóktól, de a csendes foglalkoztatás 
művészetét nem ; de ez nem a tanítói kar 
hibája, hanem a rendszeré. No, ugyancsak 
megjárná az a tanító, ki, inig egy oszálylyal 
foglalkozik, addig a másik osztálynak „emlé- 
zés“-t adna, pedig ez is benne van a leczke- 
rendben.

Nemkülönben járna az a másik tanító, 
a ki egy tanéven át a leczke-rendhez al­
kalmazkodva, szókiszedéssei, másolással töl­
tené ki a csendes foglalkozás órarendjét.

Az osztatlan iskola gerincze a kellő és 
szakértelemmel nyújtott csendes foglalkozás, 
melyet bókók közé szorítani nem szabad, a 
csendes foglalkozás kell, hogy kísérője le­
gyen a tanult tananyagnak. Igen kiváncsi 
vagyok arra, hogy mint csinálna az a most 
vizsgázó tanítójelölt, ha egyik Írásbeli gya­
korlatul ezt kapná: „ Adassék elő bármely 
időszakban, egy napi tananyag a csendes



foglalkozásokkal együtt az osztatlan iskolá­
ban."

Nagyon sok gyakorlatra és őszinte ko­
moly törekvésre és talán még komolyabb 
körültekintésre van szükségünk, hogy bir­
tokába juthassunk a szakszerű csendes fog­
lalkoztatásnak. 15zt kell elsajátítani az élet 
küzdelmeibe kilépő fiatal tanítóknak s hogy 
ez megoldást nyerhessen, vegye kezébe az 
ügyet a „szatmár-uguc-amegyei róm. kath. 
néptanító egyesület“ és eszközölje ki, hogy a 
képzők mellett eg,’-egy osztatlan gyakorló 
minta elemi iskola létesitiessék, melyek 
a reájok fordított költségeket szellemeikben 
busásan fogják az egyházmegyének vissza­
téríteni.

Deák József.

Hírek.
Pünkösd első napján a székesegyházban 

Ő méltósága a püspök ur végezte az ünne­
pélyes szent misét, ugyancsak ő intézett sz. 
beszédet a közönséghez, második nap Szabó 
Norbert nagyprépost misézett, a szent beszé 
det Kovács Gyula képezdei tanár tartotta.

Gyászhir. Özvegy gróf Sztáray A meine, 
született Batthyány Francziska grófnő csillag­
keresztes palotahölgy és az Erzsóbet-rond
I. osztályának tulajdonosa, Budapesten elhalt. 
Hült, tetemeit, e hó 26-án d. u. 4 órakor Nagy- 
Mthályon helyezték a györkehegyi családi 
sírboltban örök nyugalomra.

Nemes jótékonyság czim alatt közöltük 
lapunk mull számában Vembe József nagy­
károlyi nyug. kegyesrendi tanár és tb. kor­
mánytanácsos legújabban tett, alapítványait, 
a végösszegnél azonban sajtóhiba csuszo't 
be, mert az adományok nem 5290 koronát 
tesznek ki, hanem kerek ezer koronával töb­
bet. Ezenkívül a felsorolt alapítványok kö 
zött a közkeresztekre felajánlott 142 kor 
44 fill, nem fordul elő. Ezzel együtt a ne- 
meslelkü kegyesrendi tanár adományai 6432 
kor. 44 fillt tesznek ki összesen.

KováCS LeO bizottsági tag ismét három 
indítványt nyújtott be a városi tanácshoz, a 
leglényegesebb a 3 közül a szatmári 12-ik 
honvéd ezrednek városunkba való összpon­
tosítása iránt tett indítványa, melynek kö­
vetkeztében városi tanács, hivatkozva azon 
nagy anyagi áldozatokra, melyeket a város 
a katonai intézményeknek hoz, felterjesztés­
ben kérte a honvédelmi minisztert, hogy 
tegyen intézkedést aziránt, hogy az áldoza­
tot hozó polgárok szórakoztatására szolgáló 
honvódzenekar városunkból egy perezre se 
távolittasék el, továbbá hogy az ezred össz­
pontosítások városunk határain tartassanak 
meg.

Ezüst menyegző. Privigyei Bertalan tur- 
vékonyai körjegyző s neje szül. R. Nagy Mária 
úrnő e hó 30 án ünnepük házasságuk 25-ik 
évfordulóját. Az ünnepséget családi körben, 
a rokonok és a család jóbarátainak részvé­
telével ünnepli meg a jubiláns házaspár.

Művész SZOlgabtrÓ. Komoróczy Iván nagy­
bányai szolgabiró a Nemzeti Szalon legu­
tóbbi kiállításán két festménynyel vett részt, 
melyet némely kritikusok a lapok hasábjain 
igen sikerűiteknek mondanak.

Gyászhir. Zanathy Gábor abrudbányai 
járásbiró e hó 24-én életének 47 ik, boldog 
házasságának 17-ik évében Nagy-Károlyban 
elhunyt. Halálát szerető neje, négy gyermek 
és kiterjedt rokonság gyászolja. Hült tete­
mei e hó 26-án helyeztettek örök nyugalomra,

E TI SZEM L E“
az engesztelő szent mise áldozat június 4-én 
mutattatik be a nagykárolyi róm. kath. tenpv 
lomban az egek Urának. - Fogarassy József 
rendőrtisztviselő szombaton este fórfikorának 
virágában elhunyt. Rendkívül meglepte a 
közönséget a halálhír, szinte hihetetlen volt, 
hogy akit néhány nappal ezelőtt fiatal élet­
erőtől duzzadva láttunk, már nincsen az élők 
sorában. Atlétái termetű, hatalmas alak volt, 
kiből legalább is egy fólszázad nézett ki. Pén­
teken múlt egy hete, hogy nászának lá­
togatására ment, útközben meghűlt, a be­
tegség ledöntötte lábáról, s halva hozták 
vissza városunkba. Temetése pünkösd má­
sod napján a közönség nagy részvétele mel­
lett történt.

Igazságügyi kinevezések Az igazságügy- 
miniszter ifj. hűire László debreczeni kir. 
járás bírósági joggyakornokot a gy ergy ó-szent- 
miklósi kir. járásbírósághoz aljegyzővé. — 
a debreczeni kir. ítélőtábla elnöke dr. Visky 
Sándor, debreczeni kir törvényszéki díjtalan 
joggyakornokot sególydijas joggyakornokká 
nevezte ki.

Hymen Pék kér István eleki gyógyszerész 
a napokban fogja vezetni oltárhoz váro­
sunkban Keresztes András városi bizottsági 
tag leányát, Gizella kisasszonyt. Eisdorfer 
Károly felsofalud gyógyszerész pünkösd má­
sod napján tartotta esküvőjét Szönyi Ilona 
avasvelsőfalust állami tanítónővel.

Orvosi kinevezés. Gróf Károlyi Sándornó 
a Mária Valéria cs. és ki . főherczegnő ő fen­
sége védnöksége alatt álló „Budapesti Or­
szágos Első Gyermek men hely-Egyesü let" 
elnöknője Lipeczky Andor szigorló orvost, 
városunk fiát, nevezett intézethez t. alorvossá 
nevezte ki. Gratulálunk !

Az országos tornaverseny. Vidám trom­
bita szó és dobpergés közt vonult be a hely­
beli kir. kath. főgyimnasiámnak az országos 
tornaversenyeu részt vett tanulói. Elmond­
hatjuk róluk, hogy becsülettel állták meg 
helyüket. Győzelemmel tértek haza! És pe­
dig az első nap a nagy vándordíjért való 
küzdelemben az intézet 8612 ponttal elis­
merő oklevelet nyert, ugyancsak első nap a 
Vl-ik osztály futás versenyében bronzérmet 
nyert. Második nap Szegedy Pál VII. o. t. 
a függeszkedésben és Kürlhy Endre VI. o. 
t. a rudmászásban ezüstérmet és tiszteletűij- 
jat nyertek. Ugyancsak második nap a fü- 
leslapda versenyben küzdött 10 tanuló a 
szolnoki áll. gymn al. A kezdés a szolnoki­
akat, a helyválasztás a szatmáriakat illette. 
Az egész verseny alatt a helybeliek fölény­
ben voltak, úgy hogy 15 perez alatt 4: 1 
arányban győztek a szolnokiakon s ezzel a 
labdázó 10 tanuló bronzérmet nyert. E ver­
senyben részt, vettek: Pável F. Erdélyi G. 
Gerinczy P. Röch B. Kürthy E. Ambrózy 
J. Gyene J. Tombory E. Seliga M. és 
Ádám J. — A verseny második napján részt 
vett József főherczeg is, fenséges nejével 
és egész családjával, valamint a miniszterek 
is többen s számos notabilitas. A ver eny 
előtt, szombaton, Wlassics Gyula közokt. 
miniszter, Berzeviczy Albert, Erődi Béla 
kíséretében intézetünket ebéd alatt meglá­
togatta s a tapasztaltak felett teljes mege­
légedését nyilvánította.

Aranybánya. Fehér Grigor luj Vaszi turczi 
lakos talált egy kiterjedt arany , gyémánt- és 
ólom eret a turczi közbirtokosság tulajdonát 
képező föld területen; állítólag a bánya rend­
szeres kiaknázásához s feldolgozás végett a 
termékeknek Nagy B ínyára való szállításé 
hoz már hozzáfogtak.

Síremlék felavatás. A mátészalkai kerü­
let volt országgyűlési képviselőjének és kép-

viselőházi jegyzőnek, Pechy Jenőnek díszes 
síremléket állítottak a gebei temetőben, mely. 
uek ünnepélyes átadása junius 5 én fog rneg- 
örtónni. Az átadást llosvay Endre főszolga­
bíró, a szoborbizottság elnöke alkalmi beszéd 
kíséretében fogja eszközölni. ,

Jótékonyczélu táncmulatság A nagy ká­
rolyi kir. hivatalok dijuokai az országos 
dijnokegyesület nyugdíjalapjának gyarapítá­
sára junius 8-án Orel Géza kir. pénzügyig, 
helyettes és Jaucsó Gyula kir. aljárásbiro 
védnöksége alatt Nagy-Károlyban a régi ka­
szinó helyiségében tánczczal egybekötött 
nyári mulatságot rendeznek. Belépő díj sze- 
mólyenkint, 1 kor. 20 fill, családjegy 8 kor. 
Kezdete este 8 órakor.

Az érettségi vizsgálatok szóbeli része a 
kir. kath. főgymnásiutnban junius 13. 14. 15. 
és 16. napjain, a tankópesitő vizsgálatok 
szóbeli része a kir. kath. tanítóképző inté­
zetben junius 17 és 18 án fog megtartatni.

A nagykárolyi Kölcsey-egyesülct 1901.
évi junius 2 ik napján tartja rendes évi köz­
gyűlését s ezzel kapcsolatban a Kölcsey-szo- 
bor megkoszorúzását s a helybeli kegyes- 
lanitóivndi társházon elhelyezendő Rivai-Er- 
dősi emléktábla leleplezését. Az ünnepély 
műsora a következő : I. D. e. 9 órakor az 
egyesület tagjai a vármegyeháza alispáni kis­
termében gyülekeznek s egynegyed 10-kor 
a Kölcsey-szoborhoz vonulnak, hol az egye­
sület koszorúja letetetik. L. D. e. háromne­
gyed 10 órakor az egyesület, választmánya 
a vármegyeháza alispáni kistermében vá­
lasztmányi ülést tart. HL D. o. 10 ótakoi 
tartja az egyesület évi rendes s egyszersmint 
tisztújító közgyűlését a vármegyeháza nagy­
termében, következő tárgysorozattal . 1. El 
nő ki megnyitó, tartja : Nagy László. 2. tit­
kári jelentés, tartja: Dr. Schönpflug Béla. 
3. A pály«dijak kiosztása. 4. Részletek a 
„Kölcsey hatása Szatmárvármegyére" czimü 
pályadíjnyertes műből. Irta és felolvassa Cso- 
may Győző. 5. Pénztári jelentés. 6. A vá­
lasztások megejtése. IV. Közgyűlés után kö­
vetkezik a nagy nyelvújító Révai Miklós és 
a branyiszkói hős Erdősi Imre, mint a nagy­
károlyi kegyestanitórendi társház volt lakói­
nak emlékezetére készített tábla leleplezési 
ünnepélye, következő műsorral : 1. Kölcsey 
Hymnusz, előadja a nagykárolyi dalegylet. 
2. Ünnepi beszéd, tartja: Baudisz Jenő. 3. 
„Révai,“ pályadíjnyertes költemény. Irta Sza­
bados Ede, szavalja Bornemissza Géza. 4. 
Vörösmarty szózata. Előadja a nagy károlyi 
dalegylet.

ViZSgáreid- A szatmár-németi ev. ref. fő­
gimnáziumban a folyó 1900—1901 -ik évi nyil­
vános vizsgálatok és iskolai ünnepélyek követ­
kező sorrendben és helyen fognak megtartatni: 
Junius 5-én d. u. 3 órától vizsgálat a gyors­
írásból a IV. osztály termében. Jun. 8-án d. u. 
4 órától vizsgálat a tornából a gimn. udvarán. 
Jun. 9-én a délelőtti istentisztelet bevégzése után 
önképzőkört záró-ünnepély, kapcsolatosan az 
ének és a zenevizsgálattal a rajzteremben. Jun. 
13-án d. u. 4 órától az izraelita tanulók vizs­
gálata a vallástanból a IV. osztály termében. 
Jun. 16 án d. e. évzáró istentisztelet a szatmári 
ev. ref. templomban, Jun. 16-án d. u. 3 órától 
a zenét tanuló kisebb növendékek vizsgálata az 
ev. ref. egyház tanácstermében. Jun. 17-én d. e. 
7 órától az I. oszt. nyilvános vizsgálata, d. u. 
4 órától a II. oszt. nyilvános vizsgálata. Jun. 
18-án d. e. 7 órától a III. oszt. nyilvános vizs­
gálata. d. u 4 órától a IV. oszt. nyilvános vizs­
gálata. Jun. 19 én d. e. 7 órától az V. oszt. 
nyilvános vizsgálata, d. u. 4 órától a VI. oszt. 
nyilvános vizsgálata Jun. 20 án d. e. 7 órától

(22-ik szám A

mm



a VII. oszt. nyilvános vizsgálata. Az egyes 
osztályok nyilvános vizsgálatai a rajzteremben 
tartatnak. Mindezen vizsgálatokra és iskolai ün­
nepélyekre a T. szülőket, a nevelés- és tanügy 
barátait, az intézetünk ügyei iránt érdeklődő T. 
közönséget tisztelettel hívja meg. Szatmár, 1901. 
május 23. az igazgatóság.

Művész estély. R. Kovács Laura úrnő, 
bpesti nőkópző magántanintézet igazgató tu­
lajdonos, s országszerte ismert hírneves 
(recitátor) szavaló művésznő, és A. Kovács 
Bella úrnő, ének-müvósznő közreműködésé­
vel, folyó óv és hó 30-án, csütörtökön a 
Kossuth kerti kioszk dísztermében művész- 
estélyt tart. Műsor: Petőfi, Arany, Tompa, 
Vörösmarty, Kis, Ilosvay költők müvei. Ope­
rette és Népdalok. Helyárak : Számozott ülő­
hely első II. sor 2 kor. Számozatlan 1 kor. 
20 fii. Állóhely és gyermek jegy 80 fillér. 
Kezdete este 8 órakor. Jegyek az estélyre 
előre válthatók. Az énekszámokat a helybeli 
honvédzenekar kíséri, úgyszintén szünetek 
alatt, is fog játszani.

Fogyasztási szövetkezetünk megalakulása 
e hó 31-én délután 5 órakor a városháza köz­
gyűlési termében tartandó közgyűlésre van ter­
vezve, a melyre úgy az eddigi tagok, mint egyéb 
érdeklődők is ezennel meghivatnak.

A záró és tanképesitő vizsgálatok sor­
rendje a kir. kath. tanítóképző intézetben a 
köve' kezőleg állapíttatott meg: junius 1-én 
vizsgálat a hittan, számtan és német, nyelv­
ből az l-ső, a hittan és számtanból a II, a 
hittan, neveléstan és módszertanból a III. 
osztályban. Junius 3. 4. 5. a tanképesitő 
vizsgálatok Írásbeli része. Junius 5-ón dél­
után 3 órakor vizsgálat az ének és zenéből 
a II. osztályban, junius 7-ón a neveléstan és 
természetrajzból az I., a magyar és nevelés­
tanból a II., a természettan, német és gazda­
ságtanból a III., junius 10 én délután 3 óra­
kor az ének és zenéből a III. osztályban, 
junius 12. és 13 án magánvizsgálatok, junius 
11-ón vizsgálat a magyar nyelv, ének és 
zenéből az 1., a módszertan és földrajzból a
11., a magyar, számtan és természetrajzból a
III. osztályban, junius 14 én a földrajzból az
1., a német és természetrajzból a II., a tör­
ténelem és mértanból a III. osztályban, junius 
16-én Te Deum és az iskolai óv ünnepélyes 
bezárása, ekkor a 3 első osztály hazabocsát- 
tatik. Junius 17. és 18-án lesz a tanképesitő 
vizsgálatok szóbeli része.

Halálos végű szerencsétlenség történt 
tegnap a Diána-utczán. Házépítés alkalmával 
Horváth István ács olyan vigyázatlanul járt­
kelt az állványon, hogy alázubant és azonnal 
szörnyet halt.

„Szűz Mária a mi anyánk" címmel rend­
kívül Ízléses, kedves könyv hagyta el a Páz- 
mány-sajtót. A könyv s-erzője Kovács Jázon, 
nagy szent Vazul rendi áldozópap Mária-Pócson, 
ki Rield Kázmór józustársasági atya hasonló 
tárgyú művét szabadon fordítva magyar viszo­
nyokhoz alkalmazó. A 26 gyönyörű olvas­
mány mindmeganyi kész szentbeszéd, melyek­
ben a kér. kath. hit főigazságai, a lelki vi­
gasz legértékesebb tanácsai, a szűz Máriá­
éul tus legszebb gyöngyei vannak koszorúba 
fűzve a megragadó, hatásos példákkal illuszt­
rálva. Különösen becses a szűz Mária fájdal­
mairól irt 7 olvasmány, mely után függelé­
kül a ^ócsi kegykóp előtt végzendő ima s a 
két legnépszerűbb Mária-ónek következik. A 
176 lapra terjedő, 28 remek képpel ellátott, 
diszkötésü könyv kapható a szerzőnél bér­
mentes küldéssel.

Helyszíni bejárás. Dunaföldvár, Debre­
cen és Mármaros-Sziget közt műutépitésót ter­
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vezi az állam. E c/.ólból most ejtik meg a 
helyszíni bejárást, melyben a minisztériumát 
Hartig Sándor osztálytanácsos képviseli, ki­
nek kíséretében van Kovács Lajos műszaki- 
tanácsos is. A vármegyét Ilosvay Aladár fő­
jegyző és dr. Schönpflug Richárd tiszti fő­
ügyész képviselik. Az államópitószeti hiva­
tal részéről Kacsó Károly főmérnök Lichtens­
tein Lajos és Hole'czy Gyula vannak jelen. 
A bejárás 28 án vette kezdetét, Nagy-Károlyból 
indult ki a bizottság a majtónyi és számos- 
dobi határig, másnap a máj tény szamosdobi 
határtól Sárköz község határáig eszkö­
zölte a bejárást, ma Av. Újvárosban gyüle­
kezve Sárköz határától Szatmár és Mármaros- 
megye határáig, holnap az avas új­
város—-tec.-Ai útvonal variánsaira terjed ki 
a bejárás. Innen Máratnarosba megy át a 
bizottság. Az osztálytanácsos intézkedik, 
hogy a földmunkálatok azonnal megkezdés 
senek.

JuniáliS. A szatmár-németi fodrász iparosok 
a városunkban létesítendő mentő egyesület ja­
vára felszerelések beszerzésére folyó évi junius 
hó 16-án a Kossuth-kerti „Kioszkéban zárt­
körű juniólist rendeznek, melyre a n. é. közönséget 
ez utón is meghívja a rendezőség. Belépőjegy 
személyenkint 1 korona 20 fillér. A mulatságon 
Bunkó Vincze zenekara fog közreműködni. 
Felülfizetések tekintettel a jótékonyczélra szí­
vesen fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. 
A tánczmulatság kezdete este 8 órakor. A 
mentő-egyesület jótékony működése félreismer­
hetetlen, városunk népessége, fejlődése, forgalma 
ma már elodázhatatlan szükségessé teszi egy 
modern felszereléssel biró mentő-egyesület léte­
sítését. Az általános óhaj eme megnyilatkozá­
sának valósulásához akarjuk közelebb vinni a 
mentés nemes és jótékony ügyet akkor, midőn 
meg akarjuk alapját vetni e humánus intéz 
ménynek s reméljük, hogy a nagyközönség 
czélunk elérésében látogatásával, áldozatkész­
ségévé! támogatni fog.

Elhalasztott választás A központi bi­
zottság a debreczeni kereskedelmi és ipar­
kamarába szükséges kültagok választására 
kitűzött határidőt elhalasztotta s újabb ha­
táridőül junius hó-22. és 23 ik napjait tűzte 
ki. 22-én a kereskedők, 23-án az iparosok 
szavaznak. A választás a városház nagy ta 
nácstermóben d. e. 9—12 ig, d. u. 3—5 óráig 
ej telik meg.

Villamosunk nyári menetrendje szerint az
uszodai idény alatt villamosunk a Szamoshidig 
jár. E meneteit pünkösdkor kezte meg, félórán- 
kint közlekedik ; Hat perccel minden fél és egész 
óra előtt indul a hídtól, pontban a fél és egész 
órákban van a másik kocsival találkozása a 
Deáktéren 5 perccel minden fél és egész óra után, 
ér az Atillautczára s 10 perccel a fél és egész 
órák után a Népkertbe illetve m. á. v. pálya­
udvarra. Visszafelé minden fél és egész óra előtt 
10 perccel indul a Népkertből (itt á. v. pálya­
udvarról) 5 perccel fél és egész órák előtt van 
az Atilla-utczán, fél és egész órákban a Deák­
téren, 5 perccel fél és egész órák után a híd­
nál. Apróbb eltérésekről a menetrend-hirdetmény 
ád fölvilágositást.

Hazafias festmények az iskolák számára.
A közoktatásügyi miniszter a hivatalos lap utján 
pályázatot hirdet oly történeti festményekre, melyek 
színes sokszorosításban a történeti és művé­
szeti érzék kifejlesztésének és a hazafiul ér­
zelmek állandó ébrentartásának eszközei legye­
nek az elemi népiskolákban. A pályázat felté­
telei a következők : 1. kívántatik egyelőre a
következő 7 festmény: a) Árpád pajzsra-eme- 
lése, b) A honfoglaló magyarok átlépik az őrs ág 
határát.c) Asztrik adja a koronát Szent Istvánnak.

d) Szent László megszabadítja a fogoly leányt.
e) Könyves Kálmán a meghódított magyar tengeri 
partvidék hódolatát fogadja és megerősíti a dalmát 
városok kiváltságait, f) IV. Béla és a Tatárjárás, 
g) A morvamezei csata. — Egy-egy festmény 
tiszteletdijja kétezer korona, mely összegnek fele 
a vázlat elfogadása, másik fele pedig a kész 
kép átvétele után válik a művész javára ese­
dékessé, A festmény az állam tulajdonát képez 
s közgyűjteményben nyer elhelyezést. A törté­
neti tárgy korhoz hü részleteiben való tájékoz­
tatásáért forrásmüvek ajánlásáért a közoktatás- 
ügyi minisztérium VI, a) ügyosztályhoz s az 
ezenkívül szükséges útbaigazításokért dr. Mar- 
czali Henrik budapesti tudomány egyetemi nyil­
vános rendes tanárhoz fordulhatnak a pályázók.

Utonállás E hó 13-án az est késő órái­
ban az ungvári vásárról hazafelé utazó Griin- 
herger Májer lyutai kereskedő fiával és 4 tár­
sával a Du brinies és Csornoholova közötti 
utón a viczinális vasúton dolgozó munkások 
által megtámadtatok. Három ember a lova­
kat fogta, a többi a szekerén ülőket ragadta 
meg s már húzták lefelé, amikor szerencsé­
jükre a hátulról érkező vásárosok által a tá­
madók megzavartattak gaztettükben. Ugyanez 
este s ugyanezek által iám adta tolt meg Mos - 
kovits Dávid lyutai kereskedő 3 társával, kik 
hasonló véletlen szerencsére menekedhettek 
meg a megrabol tatásuk tói. Az esetet, beje­
lentették a nagybereznai szolgabirói hi­

vatalnak.

Termény árak.

Termény métermázsánként
Szalmáról!
frt kr frt í kr

Tiszta búza — — — 9 80 7
Kétszeres — — — 5 70 5 90
Rozs — — — 6 20 6 30
Árpa — — — 5 20 5 30
Zab — — — 5 80 5 90
Tengert —- — —- 5 20 5 30
Kása — — — 8 180 8 90
Fehér paszuly — —- 5 Í80 5 90
Tarka „ — — — 4 Iö0 4 70
Szilva — — — 20 1- 22 —

„ füstölt — — —- — —
Repcze — — — — I— — —

Krumpli zsákja — — 1 40 1 60
Szalonna -- — — 60 !- — —

Vasúti menetrend.
Érvényes 1901. májas hó 1-től.

Szatmárról indul:
Gyors vonat Személy vonatok

Debreczen 642 J55 34ó 918 247 700

Királyháza 222 623 1246 718 j

N.-Bánya 628 73O Minden szerdán
F.-Gyarmat 1015 723 V.v. 227
Szatmár- 

hegy piacz köznap Szamos3i° hídtól
p20 1220 520

Erdőd
pénteken naponta

1220 520
Szatmár- 

hegy piacz vásár és 8ö° 1220 250 75O

Erdőd ünnepnap 1220 250 75O

Szatmárra érkezik:
Debreczen 850 22° 611 827 70S 1203

Királyháza |54 91° 652 1014

N.-Bánya 842 638 minden szerdán
F.-Gyarmat ■0 820 615 V.v. 606
Szatmár- 

hegy piacz köznap
8i° 1210 3« 1010

Erdőd 810
pénteké.

1010•
Szatmár- 

hegy piacz GB P- eű 810 1210 34Q 840 ll10
Erdőd 0. = 810 840 Utó
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Több száz kiváló orvos állal a ájulva, «ff

«1SA leffizletesebb és legolcsóbb ásványvíz.,,*tB
' Kapható minden jobb „füszerkereskedós 

ben és vendéglőben.“ 

Petróléóra* 'olaj És villany lámpák villamos M testifc minién nagysü-gban iO m.

tlVEC PORCZELLÁN LÁMPA ES HÁZTARTÁS BERENDEZÉSI ÜZLETE
S Z A T M Á R, D E Á K—X É R-

gjf yju^w D

50 kor. menyaszonyi kelengyék áll 100 drbbal 
97 dvb üveg1 72 porozellán edény és 1 drb. fa tálcza 
vannak 200, 300, 400, 500, kor. kelengyék melyek az 
evő és ivó készleteken kivid igen sok használati és disz 
tárgyakat tartalmaznak égők 15, 25, 35, 45, 27 gyertya 
fényre ezen égők bármely petróleom lámpába alkalmaz­
hatók, — alkalmi ajándék tárgyak nagy 
választékban.

kész szolgálattal

te

Gí-yőry Károly

Zománczolt lagirozott és nikkel edények képkeretezés minden kivitelben.

S#K<

A ni agy. kir. államvasutak fflj gépgyárának vezérügynöksége
BUDAPEST, Váezi-körut 32. szám.

Ajánlja a magy. kir. államvasutak gépgyárában készült

W
.v

IlJCVIxijco h-,, ; -   — - ,

gőzcséplő-készleteit, szalmakázalózóit,

„MILLEMMIOI44
legújabb szerUezetü

fűkaszáló-, marokrakó- és kévekötő aratógépeit,
1 lnvÁbbá . a „zab osnr -mao'var államvasuttársaság resiezai mezőgazdasági gépgyárában készült 4 lóerejü gSzoséplÖ-keszle. 
1 ,0VabbA- 8 teit, Sack rendszerű, aczélöntésü ekefövei ellátott ekéit és egyéb mezőgazdasag, eszközeit.

P Képviselő: MÁRKUS I Debrecczen. ______________ __

5_ Szatmár-erdődi h. é. vasút.
W

«: F a-el ad ás«
2 éves vágású

j|i I-ső rendű

I hasáb cserfa
JW házhoz szállítva köbméteren- ^ 

kint jlj

5 koronáért t
kapható.

Megrendelhető a Szatmár- 
erdőd! h. é. vasút üzlet- T 
kezelöségénél, Rákóczy- 7T 
utcza 46 sz. a. és a szat- 

J) már-erdődi h. é. vasút 
21 kalauzainál.

.(S&JM Telefon 85.
Helyi 1 kor. ér­
tékű vásárlás már 
helybe szállítva.

SHKaKmansaKvasans-*» » *«.- " ——
Árjegyzék.

BÖLÖNYILÁSZLÓ
MÉSZÁROS és HENTES, FRISS és FÜSTÖLT HUSNEMÜEK ÜZLETÉBŐL

Szatmár, Széchenyi-utcza sarkán.

Helybeli
megrendelések
hazaszállítva.

Az árak változás esetén kötelezettség nélkül készpénz, vagy utánvéttel értendők.
5 uilóci posttirendelniény pontosan eszközöltetik.

Friss húsok.
1 ko. I. Marha hús
„ „ Sertés „
„ „ Borja ,
„ „ Bárány
„ , Juh „
„ „ Friss háj olvasztani 
„ „ „ szalona
„ „ „ „ bőr nélkii
„ „ Friss kolbász bors 

fok. ozitr.
„ „ Friss zsir 

Kolbász áruk.
1 ko. Szalámi 
„ „ füst. magyar kolb

frt
t ko. debreczeni páros 

Lengyol kolbász 
, Sonka kolbász
, lerakói „

Krinolin „
, Parizer „
, Máj sajt .
, Disznófoj sajt

100 pár Virsli tormás 
100 pár frankfurti 
100 drb. Salvaládó

Füstölt áruk.
1 ko. Sonka páozolt

1 ko. Sonka osont nélkül 
„ „ kifőve
„ Császár hús bőrről 
„ Karaj bőr nélkül . 
„ Lapoczka és oldal . 

1 ko. Páozolt nyolv 
1 drb. Sertés nyelv 
1 ko. Tepertő

Szalonák.
100 ko. Fehér szalona 
1 ko. Paprikás straf 

„ Kolozsvári szelőt 
,, Füstölt szalona

60

64

Tiszelettel
Bölönyi László.

<..C>v:>v, EüííiíAtl:
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Budapest, IV., Váczi-utcza 9. sz.
Elsőrangú, minden kényelemmel ellátva.

Belvároslegélénkebbhelyén. 
Villamvilágitás. — Felvonó (Litf.) * * 
******* Fürdő. — Telefon,

Restaurant és kávéház.
Olcsó árak.

PS" Szobák 1 írttól feljebb, “m®
villágitással óa kiszolgálásajil

(i^V
cjw®
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$ SZÉKELY SÁMUEL,
Politikai és

£>$«

JÉS

I közgazdasági könyv. |
IH A világ összes érdekességeit n 
fii tárgyaló 660 oldalas mű. M
H Ara 4 frt helyett 80 kr. é 
H Ugyanez diszkotesfoen §1 
1 5 frt helyett 1 frt 40 kr. U5 frt helyett
M Megrendelhető a „Heti Szemle“ kiadóhiv. .4.
/Ait ©ws>

Ruházati műterem a főtiszt, papság részére
it „vöröskereszt 6í-liez.

Kitüntetve
Bécs, Paris, London, Madrid, Brüssel, Bo 

logne, Tunis, St.-Gilet stb.

SKARDA VILMOS
IV. Waltergasse I, Bécs. I\. FavoriUMistras.se 28.

Ajánl
papi-, rend- és világi 

r

U i

havelokokat.
Biretumok, kollárék,
chemisettek, házi- és utisapkák, kapuciu - 
titok, cingulusük nagy választékban. Vala­
mennyi készítmény a legjobb anyagból 
tartós és díszes kivitelben. Szövetek méter 

számra is el adatnak.
EGYHÁZI SZEREK

végleges megrendelés után olcsón szállíttatnak.
CCCC Árjegyzékek és szövetminták ingyen és bérmentve. □ O Q O

mi J

m
ül
m
ni
Inni
Ifi
i
B

Petőfi Sándor
ÖSSZeS ® st -s

*** költeményei
fi teljes, 450 oldalra terjedő ki­
ll adás. Petőfi szobormásával di­
fi szítéit egész vászonkötésben.

iní 1 frt helyett 55 kr.
Megrendelhető

a „Heti Szemle“ kiadóhivatalában.

HaSHSESBSHfflSl acaeu!

6 e ’’K.*73

A-j

Az ezredéves magyar 
állam és népe

Szerkesztette: Dr. Jekelfalnssy József. |s.
Ezer év dicsőségének fénye ragyog ^

.<V) „ _____ I í 1 I ... ........________ _ (•>.T: e munkában mely a magyar politikus
és tudós világ legelőkelőinek, mint:
Beöthy Zsolt, Acsádi Ignácz, Király g*. 

3 Bál, Stmonyi Zsigmond, Káldy Gyula, 
Plosz Sándor, Berzeviczy Albert stb. 
tollából eredő pompás czikk k fel ^|- 

*^| használásával és a minister megbi |^- 
<5|| zásából szerkesztett. ^

A munka 625 oldalra terjed. lg.

S íra 1 frt 50 kr. helyett 50 kr, f*

«iá
*44-
e|y;
*l~Z<*iTI PASKUJ IMRE

«Hn

a „Heti Szemle“ kiadóhiv.

Saját készitményü fehérneműim az 
ezredéves országos kiállításon jeles 
munka, versenyképesség és uj iparág 

fejlesztésért
millenniumi éremmel kitüntetve.

HAZAI IPARCSARNOKA
és ágynemüek gyári árakban,
valamint szepes ialói pamut- SZATMÁRON.
vásznak és siffonok Erdélyt —~——-____ _
gyapjúszövetek férfi öiioze c> aj

lekre, tavaszi, nyári, őszi és téli női és férfi felöltőkre való kelmék.

4S Női, férfi, leány- és flu-fehérnemüek gyára. -5$;-
Nagy raktár a hires pécsi keztyükből, női derékfÜZÖkbŐl (Miederek 
bői), nemez-kalapokból, sapkák, női muffok és gallérok, divatos nap- 

és esőernyők, nyakkendők, gallérok, kézelők stb. 
Székelyföldi és bánáti házi iparczikkek, szőttes nőt és férfi mOSÓ- 
kelmék, minden fajtájú divatos női ruhakelmék, reverenda 
anyagok, férfi és gyermek posztó kalapok, kassai harisnyák, kötött 
keztyük, budai és székesfehérvári kékfestő és minden szinti diva­
tos crettonok, voilek, zefirek és battistok; kalotaszegi „varrottasok“, 
bánáti és székelt kötények, függönyök, ágy- és asztalterítők, kéz 
dett munkák nagy választékban, szőnyegek, paplanok, pokróczok,

matráczok stb. stb.
Teljes menyasszonyi kelengyék

a legszebb kivitelben, a legrövidebb idő alatt készittetnek.
Női és férfi ruhák és fehérnemiiek yarratását elvállalom.

Mintákat és árjegyzéket vidékre 
bérmentve küldök.
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I !! Jótékony czélu nagy tárgy sorsjáték ..
I ,„,«i sssr^yss «äs

orszgy. képviselő védnöksége a 1 att

II Ki typhus és minden 
U más betegségtől óvni akarja 

magát, melyek a rossz és él- 
H vezhetetlen vizek miatt kelet­

keznek, igy ék

A kisorsolás alá eső nyereménytárgyak mind haaai ipar | 
termékei lesznek, melyek hat csoportban a kővetkező sorrend |
ben huzatnak ki: |

I I. csoportban: IL cs°Por an * 50a db. és egy jut. nyeremény | I

ü
ÜBitéi

csoportban
117 «11». nyeremény 
I 6000 K. ériekben.

n *

ffj§>
mmi
m

tIV. csoportban:
500 db. nyer. tárgy és 1 jut 

I nyer. (Jókai Mór összes^ munkái, 
nemzeti diszk. 500 K. é.) Tehát 
összesen 500 db nyer. tárgy és 

1 jut. nyer. 25Ó0 K. ért

IO «11». nyeremény 

4400 K. ériékben.

V. csoportban:
1 db. á 10000 K. é. nyeremény, 
mint III. o. nyeremény, egy gar­
nitúra arany ékszer, drága kövek­

kel díszítve.

SOU db. és egy jut. nyeremény | Ság 
(egy ^5ctiunda-i61e pedálos czim- „ |SÍf 
balom 300 K. értékben) összesen $

3200 K. ériekben. | 6Ä»
liVI. csoportban: |

600 db. nyereménytárgy 5500 |
K. C. és egy díszes kivitelű teljes « 
hálószoba berendezés 500 K. |

értékben. | X

a Megváltó sryójgy- jjj 
szertárból, -------— ul

IU
mOrvosi tekintélyek által ezu» 

kor , szív , tüdő-, gyomor- nj 
és vescbnjoU ellen ajánlva. I 

Kapható Holirlicli Sá­
muel gyógyszertárában s min­
den füszerüzletbcn és vendég­
lőben.

mr
un

m 
F

tubs/icacii uuu v.w - ■ • — w -- Kel ŰlSZltVe. ----------- ------- «

Egy db. sorsjegynek az ára csak 1 korona. gg y looen. m
Az egész húzás alatt kisorsoltatik: 1627 db. nyeremény tárgy gg ^ e^gacdlHSHBilESj

és 3 jutalomnyeremény tárgy. Összesen 1630 db. nyeremény tárgy 32100 K. értékben, ---------------------- —

Húzás 1901. szeptember 12-én esteli 6 órakor
kezdődik Szatináron, a „Vigadó“ nagytermében, a kir. közjegyző 

közbejötté mellett. — A húzás nyilvános lesz.
Sorsjegyek helyben kaphatók: a kezelőségi irodában (Széchenyi utcza göl'. 

H kaih. plébánia), ezenkívül Drágós Béla, Hartman Jakab, Reizer János, Medgyesi 

Ü Ferencz, Szűcs József, Berecz Jánosné, Ekk

I*
(kér János, Bányai Benő,

I
Kaufman cMi

Értesítés.
A Szatmári Takarékpénztár 

egyesület az 1000 koronás és azon 
felüli váltók kamatlábát

W 1' Cl V ti V/v, o V« v- ,     ’ íz I '
I Ignáez, Reszler János, Vajda Mihály, Mercz István, Husovszky Lajos, Kulcsár
*/ n ’ _ . , T T ' , r-» ' 1 \ f . I ' . \f ....., k ÍLdntáhnn

o' "»I
ü Ignáez, Koós Kálmán, Simon István, Horváth Béla, Molnár Mihály urak üzletében, 

azonkívül a m. kir. fűtőzsdében, valamint egyes megbízóit elárusítóknál.

szállította le.
Szatmári, 1901. május 4.

Az igazgatóság.Izei
>. imm íSEs

i

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.

PÁZMÁNY-SAJTÓ“ KÖNYVNYOMDA
Szatmár, Deák-tér 12. szám. _ _ _ _ _ _ _ _

Müvek,
folyóiratok, hírlapok,

vonalzótok,
gazdasági nyomtatványok, 

egyházi, községi
es egyéb

hivatalos nyomtatványok,
körlevelek,

« levélboritékok. I

Elvállal és készít:
ízléses kivitelben

mindennemű

nyomdai munkákat
jutányos árak mellett.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan 
eszközöltetnek, ~9W1

Levélfejek,
számlák, falragaszok,

báli meghívók,
tánezrendek, étlapok,

naptárak,
PA 1b A <DiZ K F MM K A IP ©ÍK

gyászlap « k,
stb., a nyomdai szakmába 
•i(5 vágó nyomtatványok 5$f- 

készítése.

I I

Egyházi, iskolai, közjegyzői és katonai nyomtatványok

■ 8

Hxa.tma.r0n9 nyomatott a „Páxmány-Hajtó" l<öny viiyom<lAt>an.


